

# 把习近平总书记的殷殷嘱托 全面落实在重庆大地上

编辑:冉建萍 美编:吕燕

2025年12月15日 星期一

## 尼泊尔国家馆落户渝中

本报讯 (记者 徐潇)12月12日,“跨越喜马拉雅·文明瑰宝交融生辉”——中尼建交70周年纪念会暨尼泊尔国家馆揭幕签约仪式在渝中举行。活动现场,尼泊尔国家馆正式设立并落户渝中,开启两国在经贸、文化、旅游等领域合作的新篇章。

尼泊尔驻成都总领事馆总领事苏雷什·劳特,尼泊尔旅游局局长拉克萨曼·高塔姆,区委常委、常务副区长邓光怀,市政府外办二级巡视员范青出席。

邓光怀在致辞中表示,尼泊尔国家馆在渝中正式揭牌,不仅是中尼友好情谊的象征,更是双方合作迈向机制化、平台化的重要里程碑。尼泊尔国家馆将成为展示尼泊尔文化、旅游、特色产品的重要窗口,也将为重庆乃至中国西南地区与尼泊尔的交流合作搭建起常态化桥梁。渝中将持续优化营商环境,支持尼泊尔等国朋友在此投资兴业、交流互鉴、务实合作,进一步促进两地资源互补、产业互动、民心相通。

苏雷什·劳特说,2025年是尼泊尔与中国建交70周年。70年来,两国培育了经受时间检验的传统友谊。近年来,尼泊尔与中国西南地区之间的贸易也出现明显上升趋势;未来,尼泊尔与重庆在贸易、投资与发展合作方面仍有更多机遇可供拓展。同时,重庆也已成为尼泊尔游客颇具吸引力的旅游目的地之一,推动了民心相通与文化交流。为此,尼泊尔驻成都总领事馆将继续致力于搭建沟通桥梁,做好协调对接工作。

现场还举行了尼泊尔国家馆授牌仪式,同时,重庆合作方还分别与尼中经贸协会、重庆宝玉石产业协会、上海段和段(重庆)律师事务所、尼泊尔圣地旅行社现场开展国际合作项目签约,项目涵盖经贸、产业、法律及旅游等多个领域。



扫码关注重庆渝中APP图文报道

## 重庆市留学回国人员服务“一件事”系统上线

**“一站式”数字平台助力留学人才归渝筑梦**

本报讯 (记者 谭俊)日前,重庆市留学回国人员服务“一件事”系统上线启动仪式在渝中区留学人员创业园举行。该系统的建成投用,是重庆市贯彻落实中央人才工作会议精神、深化人力资源社会保障部改革试点的关键举措,标志着重庆市留学人才回国服务工作全面迈入“一网通办、一站服务”的数字化新阶段。市人力社保局党组成员、副局长郑夕明出席仪式并宣布系统上线。副区长陈平出席。

市人力社保局党组成员、副局长郑夕明指出,留学人才是推动高质量发展的重要力量,我市将以此系统上线为新起点,加快构建更加完善的留学人才回国服务体系,为广大留学回国人员搭建更广阔的干事创业平台,营造近悦远来的人才发展环境,力争形成一批具有重庆辨识度的标志性成果,为重庆加快建设西部人才中心和创新高地提供有力支撑。

作为人力资源社会保障部留学人员回国“一站式”服务改革试点区,渝中承担了平台先行先试的重要任务。陈平表示,渝中正以市级留创园为核心载体,升级打造“留渝·创未来”1+N人才服务矩阵,全力做好平台应用场景的推广与保障,让改革试点成果率先在渝中落地生根、惠及人才。

“平台实现了从‘跑多个部门’到‘上一个平台’的转变。”市人力社保局专业技术人员管理处负责人介绍,其核心创新在于实现了服务的“一站式”集成、业务的“多跨协同”以及办事入口的统一规范,所有服务最终统一接入“渝快办”,有效贯通了“留学前、留学中、留学后”全链条服务。下一步,市人力社保局将持续优化平台功能,计划至2025年底服务人次突破1万,2026年底达到10万以上。

## 共商解决方案 共献务实良策

本报讯 (记者 姚延洋)日前,区政协两路口街道联络委召开“渝事好商量”协商会,以群众身边事为切入点,汇聚政协委员、职能部门、街道社区及居民代表的智慧力量,共商解决方案、共献务实良策。区政协副主席杜伶参加。

“下徐家坡24号旁边有一块征收拆迁空地大约300平方米,已空置多年,建议把该空置地块平整出来,设置一个简易便民集市,方便周边居民买菜购物,还可改善社区环境,增添城市烟火气。”……协商会上,政协委员们带着前期调研收集的民意诉求,析症结、提建议,直击民生痛点。相关职能部门、街道负责人、社区工作人员与居民代表围绕议题热烈研讨、充分沟通,共同探寻切实可行的解决路径。

经过深入协商,各方就议题解决方案达成一致意见,并现场签订《协商意见书》,明确责任分工与推进时限,确保协商成果落地见效。会议指出,“渝事好商量”协商会立足“小切口”破解“大民生”,高效推动居民急难愁盼问题得到实质性解决,是政协委员履职尽责、贡献智慧力量的重要平台,更是“全过程人民民主”在基层的生动实践。要持续强化政协委员履职能担当,不断完善协商机制、优化议事流程,进一步扩大群众参与度,加强宣传引导,注重协商成果转化应用,让群众真切感受到民主就在身边、协商就在眼前。

近年来,区政协两路口街道联络委在区政协的指导下,积极联动相关职能部门、属地社区、涉及第三方和周边居民,共同协商推进议题办理,及时解决了一批群众急难愁盼问题,消除了安全隐患,改善了社区环境,提升了群众的获得感、幸福感和安全感。

# 政企携手拓市场 全球优品汇山城 ——第二届陆海优品展洽会聚全球好物赋能渝中

12月10日,第二届陆海优品展洽会在渝中举行,为期五天的活动以深化陆海新通道合作为核心,推动经贸共赢、丰富消费体验。活动期间,渝中签约了七大重点项目,涵盖双边交流、算力交易、海外联络等领域,拓宽合作维度。贸易洽谈环节,全球多地企业齐聚,近百项供需需求集中发布,精准对接跨境供需。同时,解放碑步行街还举办了陆海优品市集、红酒品鉴、音乐展演等活动,汇聚国内外特色商品,展现沿线多元文化,强化渝中开放枢纽功能,为跨境经贸与文化交流注入新活力。

## 七大项目落地渝中 开放红利惠及各方

在第二届陆海优品展洽会开幕式上,渝中成功签约七大重点项目,通过进一步深化通道贸易合作,与各方共拓全球市场、共享开放机遇。

据悉,七大重点项目分别为:跨越渝新双边交流项目、重庆汽摩配数字化国际贸易平台、趣脉车二手车出口平台、西部陆海新通道算力交易平台、印度尼西亚中国经济合作中心重庆代表处、俄罗斯萨马拉州商会重庆代表处、泰中东盟经贸促进会(泰国)重庆代表处。

跨越渝新双边交流项目中,渝中与中国新加坡商会重庆分会合作,每年上、下半年分别邀请新加坡理工学院校友企业来渝中开展考察互动交流,促进渝新之间的大健康产业、绿色产业和数字化产业等领域合作。

同时,渝中与企业携手,共建重庆汽摩配数字化国际贸易平台、西部陆海新通道算力交易平台、趣脉车二手车出口平台,诚邀各方共拓全球市场。具体而言,渝中与慧贸天下(北京)科技有限公司合作,依托汽摩配贸易企业集聚优势,整合渝中贸易、物流、金融、法律资源,构建“汽摩配产业出海贸易+金融服务+综合服务”生态体系;与华智未来合作,面向西部陆海新通道沿线国家和地区构建算力交易平台,针对制造、消费、金融、能源、医疗、汽车等多行业持续推进智算产品,提供具备数据中心、计算平台、管理平台等全栈式、一体化的智算产品和解决方案;支持趣脉车在渝中打造集线上选购、线下付款、本地交付于一体的汽车出口全流程。

服务体系,积极拓展中亚、东欧等地区市场。

当天,印度尼西亚中国经济合作中心重庆代表处、俄罗斯萨马拉州商会重庆代表处、泰中东盟经贸促进会(泰国)重庆代表处均签约落地渝中,持续提升“重庆的世界窗口、世界的重庆客厅”内涵魅力。其中,渝中支持印度尼西亚中国经济合作中心在渝中设立重庆办事处,促进重庆和印尼之间的经贸往来;支持俄罗斯萨马拉州商会重庆代表处,促进重庆和俄罗斯萨马拉州之间的人文、经贸交流;泰中东盟经贸促进会(泰国)重庆代表处则在2025年入驻渝中区成渝涉外商会联盟,进一步推动渝中乃至重庆与泰国之间的经贸合作。

## 近百项供需需求清单发布 共寻合作共赢机遇

在第二届陆海优品展洽会贸易洽谈会上,来自全球10余个国家和地区的近百家供应商与20余家采购商,现场统一发布供需需求清单,辅助与会企业精准匹配需求,共寻合作共赢机遇。

当天,来自全球各地的多家供应商携食品、酒、美妆、茶叶等品类的上百款产品,共发布75项产品供给信息,积极寻求与采购商的精准对接和务实合作。外商方面,英国重庆商会带来苏格兰原酒进口迈克拉伦威士忌等,乌克兰莫夫私人有限公司带来俄罗斯手工艺品、茶叶,新加坡亚坤带来了咖啡、椰奶等产品。全国各省(区、市)商家也提供了丰富的产品,如湛江颜名片管理有限公司带来了颜名片系列产品、烟酰胺针叶樱桃维C饮品等,遵义综保产业



陆海优品市集现场

记者王欢摄

集团有限责任公司带来了白酒、茶叶等,海南胜嵘生物科技有限公司带来了益斛酒、石斛花等,陕西羊奶奶食品有限公司带来了羊奶粉、羊奶手工皂等产品。同时,多家重庆企业也拿出诚意,其中,高洛博(重庆)国际供应链管理有限责任公司提供手工艺品、珠宝首饰等,皓龙集团(重庆)中拉进出口贸易有限公司提供乌拉圭进口牛肉、红酒等,重庆市温州瓯海商会则带来温州籍特产。

同时,近20家采购商在食品类、酒饮品类、农产品类等近10类产品中提出明确采购需求,并与供应商进行深入对接。如,高洛博(重庆)国际供应链管理有限责任公司将进行水电站投资、建筑投资;“BUSTON LIDER”OK布斯坦荣耀集团代表表示将从中国采购设备;来自乌兹别克斯坦的代表则明确表示,希望借助此次交流平台,吸引更多中国企业到乌兹别克斯坦开展投资与贸易合作,促进双方经贸关系发展。

## “陆海优品”琳琅满目 一站直购全球好物

在第二届陆海优品展洽会期间,解放碑步行街还同步举行了陆海优品市集及国际红酒天地活动。该活动汇聚了来自国内外的50家优质企业,集中展出全国乃至全球的特色优选商品与知名红酒品牌,打造一场集商贸洽谈、文化体验与消费促进于一体的社会盛宴。

陆海优品市集包含陆海优品、“13+2”省(区、市)两大展区。在陆海优品展区,来自尼泊尔、意大利、吉尔吉斯斯

坦、乌拉圭等12个国家和地区的14家企业展示各国特色消费品与手工艺品,呈现多元文化交融的消费贸易图景。其中,英国重庆商会携苏格兰羊绒围巾、Ballantine's威士忌等经典产品亮相,为观众打造了“一站购全球”的沉浸式消费体验,同时为国内外企业搭建起高效务实的跨境合作桥梁。“13+2”省(区、市)展区,则以地域产品为载体,全方位展现中国产业发展的多元风貌与独特魅力。展区汇集来自14个省市的多家优质企业,集中呈现如湛江海洋食品、贵州酱酒与茶叶、陕西羊乳制品等一系列具有地域标识性的特色优品。

国际红酒天地则致力于推广国际葡萄酒文化,深化消费者认知,同时为相关企业、经营者与酿酒师搭建交流工艺、共促发展的专业平台,助力更多风格鲜明、品质优异的葡萄酒走进大众视野,丰富市民的文化消费选择。在活动设置的国际红酒展区,来自中国本土及俄罗斯等地的16家酒类企业,展出近30种葡萄酒及相关酒品。其中,俄罗斯企业携当地特色酒类产品亮相,国内企业如国内红酒进口龙头企业重庆佰酿云酒展出全球20多个国家的精品红酒和自产品牌木兰朵;甘肃莫高、祁连等品牌呈现冰酒、干红等多款本土红酒;国裕亦组织白酒、果酒及基底酒等多元酒品参展。

值得一提的是,第二届陆海优品展洽会期间,解放碑步行街还同步举行了陆海交响·丝路回响——陆海音乐乐风LIVE、陆海醇脉·大师之约——红酒品鉴、酒脉奇遇·陆海寻踪——印记社交等多场互动活动,生动展现陆海新通道沿线国家和地区的独特魅力与风情。

记者 徐潇

## 征求对中共重庆市渝中区委关于制定渝中区国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议的意见

(上接1版)专业精准编制契合区情实际、遵循发展规律、彰显时代特征、回应群众期盼的高质量规划,以高水平规划引领渝中高质量发展。

黄茂军指出,“十五五”时期是渝中“积新成势、迭代跃升”的关键阶段,“扬长补短、争先进位”的决胜窗口。全区上下要科学绘制未来五年渝中发展“路径图”,全面落实党中央新部署,对标市委新要求,科学研判渝中未来五年经济

社会发展的阶段性特征,牢牢把握渝中重大机遇,因时因势确立发展目标,坚决做到“总书记有号令、党中央有部署,重庆见行动,渝中抓落实”。要精准把握未来五年渝中统筹发展“着力点”,坚持目标导向、问题导向、效果导向,巩固拓展既有优势、开辟塑造新优势,以求解思维、有解思维、优解思维寻求破局之道,着力打造“全市前列、全国影响力和渝中辨识度”的标志性成果,奋力谱

写中国式现代化重庆篇章渝中精彩一页。

黄茂军强调,实现“十五五”美好蓝图需凝聚全区智慧、汇集各方力量。希望广大专家学者、企业家、党外人士继续当好渝中“躬耕者”,增强创新动能,激发融合活力,深耕精耕渝中抓发展、跳出渝中抓发展,为渝中现代化建设增添新动能、塑造新优势。当好渝中“合伙人”,积极协助做好政策解读、协调关系、增进团

结、凝聚共识等工作,更好强信心、聚民心、暖人心、筑同心,不断汇聚共促“十五五”高质量发展的强大合力。当好渝中“智囊团”,充分发挥专业优势,聚焦重点领域,深入调查研究,精准建言献策,为渝中经济社会高质量发展贡献智慧力量。渝中将进一步畅通沟通联系渠道,全力厚植投资兴业的热土、创新创业的沃土,与大家共享发展新机遇、共创美好新未来。

## 第二届陆海优品展洽会在渝中举行

的良性循环;将强化政策与金融支持,提供从落地到发展壮大的全周期服务保障,让企业安心投资、放心发展。

何毅说,本届展洽会作为陆海新通道国际工商会联盟年会的配套活动之一,吸引了国际陆海新通道沿线12个国家及西部陆海新通道沿线“13+2”省(区、市)的企业和商家参展,既是产品展示、经贸对接的平台,也是人文交流、文明互鉴的盛会。中国国际贸易促进委员会重庆市委员会将充分发挥联通政企、融通内外、畅通供需的重要作用,期待广大商贸流通企业充分利用展会平台,精准匹配供需,拓展线上线下

渠道,让陆海优品高效触达消费者。希望更多国际伙伴以展会为纽带,在供应链协作、跨境电商、产业联动等领域深化合作,共同构建陆海经贸生态圈。

开幕式上,乌兹别克斯坦国家经济协会主席法兹利耶夫·法如赫作为陆海新通道国际工商会联盟代表发言;重庆市跨境电商协会代表围绕“跨境电商助力产品出海”作专题分享;渝中成功签约落地一批重点项目。

现场还举行了第二届陆海优品展洽会贸易洽谈会。来自全球10余个国家和地区的近百家供应商与20余家采购商,现场

## 打造成渝超大城市互动主题风景道 渝中23个特色文旅点位入选

猫巴士等特色巴蜀漫游都市观光线路同步上线,共同打造“快行慢游”的便捷体验。其中,母城文博巴士作为专为渝中打造的文旅专线,沿途串联11个精心设置的站点,覆盖洪崖洞、重庆湖广

会馆、山城巷等核心人文地标,一站式呈现重庆母城的历史厚度与文化活力,为游客提供更集中、更深入的文化出行选择。

活动期间,还将联动美团、抖音等平

台开展专题推广,并通过在洪崖洞等地设立“成渝双城旅游互动角”,以场景氛围营造、优惠政策扫码领取等形式增强游客互动体验,进一步展现其文旅融合的独特魅力。

(上接1版)

谢东在致辞中表示,渝中投资热度强劲、配套服务完善、商贸活力澎湃,是国际消费中心城市核心区、国内外客商来渝投资兴业首选地。本次活动广纳“13+2”省(区、市)优品精华,荟萃沿线国家进口精品,让开放发展的红利惠及各方。渝中将放大本届展洽会效应,引进更多商协会与经贸机构,发布“机会清单”促进标志性项目落地,推动“会展+商贸+服务”一体化发展;将加快展会品牌与商圈存量空间融合,大力培育跨境电商、品牌首店等新业态,激发“通道带物流、物流带经贸、经贸带产业”

(上接1版)特别推出的成渝一卡通,也涵盖洪崖洞78区潮玩世界和飞越重庆、两江小渡等热门景区及文旅项目,可实现“一卡通游双城”。

此外,红岩巴士、母城文博巴士、熊